



龚正市长作政府工作报告指出,新征程上,政府工作要有新作为新成效,努力为党和人民争取更大光荣

以百姓心为心,始终同人民想在一起干在一起

十个聚力,上海今年要重点做好这些工作

聚力更好发挥浦东高水平改革开放引领作用,全面落实国家重大战略任务

聚力增强城市核心功能,扎实推动经济高质量发展

聚力加快推进科技创新、教育现代化和高水平人才高地建设,进一步增强发展动力和支撑

聚力推进城市数字化转型,加快建设具有世界影响力的国际数字之都

聚力全面推进五个新城建设,优化城市空间布局

聚力推动绿色低碳发展,高水平建设生态宜居城市

聚力推进民心工程办好民生实事,不断改善人民生活品质

聚力实施乡村振兴战略,加快城乡融合发展

聚力铸牢城市软实力的精神内核,持续深化国际文化大都市建设

聚力抓好常态化疫情防控和城市精细化管理,深入推进安全韧性城市建设



图/视觉中国 制图/冯晓瑜

本报讯 龚正市长在政府工作报告中指出,做好今年工作,要坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,推动高质量发展,以供给侧结构性改革为主线,以实施国家战略

任务为牵引,以强化“四大功能”、深化“五个中心”建设、发展“五型经济”为主攻方向,加快提升城市能级和核心竞争力,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,继续做好“六稳”“六保”工作,持

续改善民生,保持经济运行在合理区间,保持社会大局稳定。

建议今年全市经济社会发展的主要预期目标是:全市生产总值增长5.5%左右,地方一般公共预算收入增长6%,全社会

研发经费支出相当于全市生产总值的比例达到4.2%左右,城镇调查失业率5%以内,居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步,居民消费价格涨幅3%左右,环保投入相当于全市生产总值的比例

保持在3%左右,单位生产总值能耗、单位生产总值二氧化碳排放量进一步下降,主要污染物重点工程减排量完成国家下达目标。

今年要重点做好以下工作。

更好发挥浦东高水平改革开放引领作用

全力推进三大产业“上海方案” 深入开展“促发展、保安全”大走访大排查工作

(一) 聚力更好发挥浦东高水平改革开放引领作用,全面落实国家重大战略任务。打造浦东社会主义现代化建设引领区。全面推进“两特四区一中心一保障”,探索开展综合改革试点,支持洋山特殊综合保税区政策在浦东特定区域适用。加快落实“三大任务”。加快自贸试验区临港新片区建设,推动建设全球动力之城核心区。全力支持、积极配合科创板深化制度创新。全面落实长三角一体化发展规划“十四五”实施方案、新一轮三年行动计划。全力推进三大产业“上海方案”。增强集成电路产业自主创新能力,实施国产设备、零部件、材料、设计软件等补

链强链固链计划。提升生物医药产业链协同水平,推动创新药、高端医疗器械研发攻关和产业化。促进人工智能深度赋能实体经济,实施新一代人工智能算法创新行动。服务保障在沪国家实验室建设发展。持续推动张江综合性国家科学中心建设,新建一批重大科技基础设施。积极打造双向开放“三大平台”。精心办好第五届进口博览会。深入推进长三角生态绿色一体化发展示范区制度创新、实践应用和复制推广,加快推进82项重大项目建设。

(二) 聚力增强城市核心功能,扎实推动经济高质量发展。着力保持经济稳定增长。做大做强首发经济、夜间经济、免退税经济、品

牌经济,加快建设国际旅游度假区新建板块、乐高乐园度假区、邮轮旅游度假区。启动建设上海示范区线、20号线一期,加快建设崇明线、机场联络线。积极打造虹桥、外高桥进口贸易促进创新示范区。全面发力“五型经济”。深入实施制造业创新中心工程。全面建设国际数据港,加快培育一批千亿级、万亿级大宗商品交易平台。激发市场主体活力。深入开展“促发展、保安全”大走访大排查工作,帮助企业解决困难、提振信心,排除隐患、守牢安全底线。

(三) 聚力加快推进科技创新、教育现代化和高水平人才高地建设,进一步增强发展动

力和支撑。着力做强科技创新引擎。健全面向基础研究重点团队的长期稳定支持机制。激发新型研发机构创新活力。实施新一轮全面创新改革试验。加快推进教育改革发展。健全义务教育“双减”长效机制,强化学生创造性思维的培养。深入实施高校“双一流”建设、创新策源能力提升、人才揽蓄等计划,打造一批高水平职业本科和新型高职。大力建设高水平人才高地。大力集聚战略科技人才、一流科技领军人才和创新团队,培养青年科技人才、卓越工程师和高技能人才。建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系。优化创新创业环境。营造高品质人才生态系统,推进人才安居工程。

全面推进五个新城建设 高水平建设生态宜居城市

推进城市数字化转型,加快建设具有世界影响力的国际数字之都

(四) 聚力推进城市数字化转型,加快建设具有世界影响力的国际数字之都。加快经济数字化。推动重点领域数字产业发展,加快培育一批在线新经济龙头企业。推动数字技术对传统产业进行全方位、全链条改造,打造30个制造业数字化赋能平台,新建40家示范性智能工厂。加快生活数字化。加快建设数字医学创新中心,实现公共交通“三码合一”。大力推广为老服务一键通。加快治理

数字化。推进“一网通办”迭代升级,再推出一批零跑腿、零材料、免申即享、智能速办事项。深化“一网统管”建设,完善城市运行数字体征系统。完善数字发展环境。全面完成新型基础设施建设三年行动方案。

(五) 聚力全面推进五个新城建设,优化城市空间布局。提升新城产业发展能级。深入推进“一城一名园”建设,加快建设10个示范样板区。构建新城综合交通体系。加快建设“一

城一枢纽”,加快推进沪苏湖铁路上海段和轨道交通南汇支线、嘉闵线、13号线西延伸等项目建设。提升新城公共服务水平。新建17所中小学、13所幼儿园,推进新城市级医院项目建设。推动重点区域发展。推进外滩历史文化风貌区城市更新和功能提升,加快北外滩建设。加快宝山、金山“南北转型”。低效建设用地减量15平方公里。

(六) 聚力推动绿色低碳发展,高水平建

设生态宜居城市。积极落实碳达峰碳中和目标任务。新增光伏装机30万千瓦。淘汰落后产能500项,新增50家绿色制造企业。新投建3000辆新能源汽车。深入打好污染防治攻坚战。全面完成第二轮清洁空气行动计划。整治河道140公里。启动建设7座湿垃圾资源化利用设施。着力提升生态空间品质。推进公园城市建设,新建公园120座,新增森林5万亩,绿地1000公顷。

推进民心工程办好民生实事,不断改善人民生活品质

抓好常态化疫情防控和城市精细化管理,深入推进安全韧性城市建设

(七) 聚力推进民心工程办好民生实事,不断改善人民生活品质。提升就业服务和社会保障水平。新增就业岗位55万个以上,努力办成一届富有新意、影响广泛的世界技能大赛。统筹提高养老金、医保、低保等社保持待遇标准。优化养老托幼服务。促进居家社区机构养老服务相协调、医养康养相结合。新增普惠性托育点60个。进一步提高市民居住质量。完成中心城区成片二级旧里以下房屋改造,实施1000万平方米旧住房更新改造。建设筹措17.3万套(间)保障性租赁住房,促进房地产市场平稳健康发展。深入实施健康上海行动。打造高品质

医疗服务体系,全面提升基层医疗机构诊疗、康复等功能。完善家门口服务体系。完成既有高层住宅加装电梯2000台,新增1万个公共充电桩。

(八) 聚力实施乡村振兴战略,加快城乡融合发展。做优做强都市现代农业。建设高标准良种繁育基地2000亩。启动建设横沙东滩现代农业产业园。加快实施乡村建设行动。新建19个乡村振兴示范村。再推动1万户农民相对集中居住。全面完成农村人居环境优化工程。积极推动农民富裕富足。完成松江、奉贤两个国家级农村宅基地改革试点任务。着力壮大新型农村集体经济。

(九) 聚力铸牢城市软实力的精神内核,持续深化国际文化大都市建设。彰显城市精神品格。实施红色资源传承弘扬和保护利用工程,加强对历史建筑、工业遗产的保护利用。促进文化产品和服务提质升级。加快建设世博文化公园南区等文化新地标,实施基层公共文化设施更新提升计划,打造一批“小而美”的城市书房等文化新空间,大力发展新型文化企业、文化业态、文化消费。打响上海旅游品牌。积极发展古镇游、工业游、乡村游等文旅业态和产业聚集。优化文艺创作生态。实施文艺再攀高峰工程。完善文艺作品创作生产、演出传播、评价推广等机制。推动群众体育、竞

技体育、体育产业协调发展。做优公共体育场馆开放服务,新建改建一批嵌入式社区健身设施。

(十) 聚力抓好常态化疫情防控和城市精细化管理,深入推进安全韧性城市建设。织密筑牢疫情防控安全网。因时因势、精准有效完善疫情防控各项措施。稳妥有序推进新冠疫苗加强免疫接种,完善疫情监测预警机制。加强城市精细化管理。推动黄浦江两岸公共空间南拓北延。完成100公里架空线入地和杆箱整治,建成100个“美丽街区”,设置优化5000处公共空间休憩座椅。全力维护城市安全运行、社会稳定。

加快构建职责明确依法行政的政府治理体系

着力提高政府治理能力和水平,更大程度激发市场活力和社会创造力

本报讯 龚正市长在政府工作报告中指出,新征程上,政府工作要有新作为、新成效,必须加快构建职责明确、依法行政的政府治理体系,着力提高政府治理能力和水平,更大程度激发市场活力和社会创造力。

坚定信念铸忠诚。时刻同党的理论和路线方针政策对标对表,不折不扣落实党中央、国务院的决策部署。

严格依法履行职责。践行全过程人民民主重要理念,全面推进严格规范公正文明执法。

务实创新提升效能。高标准开展营商环境创新试点,实施172项含金量大的改革举措。全面推行与企业、群众生产生活密切相关的“一件事”就近办、集成办、简便办。

减负增能夯实基础。健全街镇居村减负常态化机制,推进行政执法权限、力量和资源下沉。

锲而不舍改进作风。继续带头过紧日子,把有限的资源和财力更加高效地用在推动发展、为民服务上。营造“比学赶超”的浓厚氛围,激励公务员队伍不断提高做好经济社会工作的能力和本领。